

美國中選投票日 11歲童拍片

專訪「國家公園迷」抗特朗普削自然保護區

籲票投環保政客

在「反特」浪潮下，美國今屆中期選舉氣氛異常熾熱，預料投票率有機會破紀錄，就連還要多等幾年才有份投票的小孩子也關注選情。居於夏威夷的11歲男孩邦德天生喜愛大自然，最愛就是遊覽全國各大國家公園和國家紀念區，但總統特朗普去年頒佈行政命令大幅縮減兩個大型紀念區的面積，令他極為心痛，於是在父母協助下成立保育組織，近日更在社交網站上載影片呼籲支持愛護公園的政客，「我們小孩不能投票，但你們大人可以」。邦德在中期選舉前接受香港文匯報專訪，親自講述他對保護環境的堅持，以及對政治的看法。

■香港文匯報記者 蕭桂煬



邦德在檀香山土生土長，母親是教師，曾讓邦德接受家庭教育，並帶他到美國各地遊覽自然風光，無意之中培養了他對環保的堅持。邦德近日在社交媒體上載一段長約半分鐘的影片，他在影片中手持鏡頭，一氣呵成地介紹自己、要求大人投票支持保護國家紀念區的政客。他義正詞嚴地說：「我們小孩不能投票，但你們大人可以！」影片獲得轉載後，點擊數3天內突破一萬。

創辦「兒童為公園發聲」

邦德接受本報訪問時稱，自己最喜歡的是猶他州大升梯國家紀念區，因為那裡的峽谷「很大、很多地方可以藏身」，可以捉迷藏和探險；其次則是同樣位於猶他州的熊耳紀念區。特朗普去年底簽署行政命令，將兩個紀念區的面積分別大削50%和85%，邦德知道後決定要團結同輩，成立「大軍」對抗。邦德在家人的協助下，創辦了非牟利組織「兒童為公園發聲」(Kids Speak for Parks)。

被問到為何要拍片呼籲投票時，邦德有條不紊地告訴記者：「如果我們都投票支持愛護國家公園和紀念區的政客，他們就可以保護這批寶藏。」他表示不想出現動畫電影《綠野仙蹤》中大片森林消失的景象，強調國家公園是「非賣品」。

約見政客 教導小朋友

除了拍攝影片，邦德亦四出演說和約見政客，抽空教導其他小朋友紀念區的重要性。邦德更向記者大談其「教育理念」，「要拯救紀念區，一定要教育其他小朋友，因為你不能够保護你不明白的東西」。他認為很多小朋友都未懂得保護環境的重要性，才會對有關議題缺乏關心。

年紀輕輕的邦德早已見慣「大場面」，曾在學校和夏威夷州議會等場合演說，與政客交流時毫不怯場。邦德最近剛遊歷完黃石國家公園，因此在訪問期間，不斷興致勃勃地講述黃石公園的所見所聞，令人感受到他對大自然的喜愛。

歡迎港小朋友加入發聲

邦德夢想成為太空人，到火星探險，但記者提到火星可能沒有生命和大自然時，邦德笑着改口說「當海洋生物學家也可以」。曾上過普通話基礎班的邦德自信地說，他希望其他小朋友「以他為榜樣」，甚至超越他，又歡迎香港以至全世界的小朋友參與，為他們的國家發聲。

■猶他州大升梯國家紀念區

亞拉巴馬州學生組織「學生求變」成員內韋特：「頑固」(bigoted)

馬里蘭州校園槍擊案受害人同學戴維斯：「無知」(ignorant)

墨西哥移民後代阿爾法羅：「種族主義」(racist)

美國共和黨香港分部秘書德天睿：「勝意已決」(determined to win)



小朋友關心環保議題

11歲夏威夷男孩邦德：我們必須選出那些認為氣候變化是威脅、即棄塑膠危害海洋生命的政客，以拯救地球。

加州小學6年級生辛普森：如果保護好公園，人們可以放鬆減壓，觀賞未被人類破壞的土地。

夏威夷小學6年級生朱麗安娜·辛：我想投票支持熱愛自然的人，因為這樣才可以保護我們的環境。



「四年級軍」護公園 冀VR推廣大自然

美國總統特朗普去年簽署行政命令，縮減國家保育區面積後，邦德在家人協助下成立非牟利「兒童為公園發聲」(Kids Speak for Parks)，並獲得戶外服裝公司Patagonia贊助，自此用不同的方式宣揚環保訊息。

邦德成立組織時只有9歲，還在讀小學4年級，他當時在網上發起聯署聲明，批評特朗普威脅27個國家保育區，「我知道或許

不能再遊覽國家公園，必須要發聲」。聲明稱，兒童們必須要建立一支「四年級軍」與他們的家人為公園發聲，政府則必須聆聽最年輕民眾的聲音，告訴特朗普和他的政府「把手拿開」。邦德的母親表示，他們現在已收集了逾5,000個簽名，組織也有多名兒童成員，定期會相約在國家公園遊歷。

此外，邦德積極到各州份發表

演說，曾是Google環保會議的嘉賓，會見過夏威夷州多名議員、前副總統拜登。在母親安排下，邦德邊學邊教，例如他早前到猶他州熊耳保護區參加原住民的傳統儀式後，在網上發放影片介紹。邦德更表示，他希望借用虛擬實境技術(VR)進一步推廣大自然的美麗，為家長和兒童提供另類學習體驗。

話你知

國家紀念區命懸總統政令

曾稱氣候變化是「騙局」的特朗普於6月宣佈退出《巴黎協定》，使全球環保合作受到重大挫折。與此同時，美國國內環保政策也大開倒車，特朗普去年撤銷大片國家紀念區(National Mon-

ument)的資格，其土地用途更隨時會被改變。

美國保育區分為國家公園與國家紀念區兩種，前者的設立和廢除需經參議院審議，後者則只需總統一紙行政命令。特朗普去年

要求審視前總統奧巴馬時代遺留下來的27個國家紀念區，年底時以「還地於民」為由，用行政命令大幅縮減熊耳紀念區的面積，是半世紀以來首位縮減紀念區的美國總統。

民主黨打造新星掩總統人選老化

美國將於2020年舉行總統選舉，多名民主黨潛在參選人都是政壇老將，而且一把年紀，恐難以爭取年輕選民支持。不過民主黨策略師認為，民主黨候選人年齡並非重點，最重要是政綱反映選民心聲，加上民主黨有數族裔和女性議員進入國會，使政黨看來更有活力，可望轉移總統參選人高齡問題。

和沃倫，均盛傳有意代表民主黨角逐總統，但他們年屆76歲、77歲和70歲，已到退休之齡。拜登早前亦「認老」，稱總統參選人年齡是應關注的問題。民主黨策略師班農表示，2020年大選將是世代之爭，千禧世代希望擁有更大政治力量，嬰兒潮一代則緊握權力不放，他認為選民渴望求變，如果民主黨推舉更年輕的人出戰大選，將會更有利。

在後年大選時亦年滿74歲，故年齡問題不會成為大選重要議題。另一民主黨策略師卡多納表示，桑德斯在前年大選關注大學免費教育和醫保等議題，深受千禧世代歡迎，甚至在黨內初選差點擊敗對手希拉里，故成為參選人的重要條件，應是真誠為選民發聲及提出新倡議，切實地解決國家面對的問題。

部分民主黨人則指出，總統特朗普

